

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII
Núm. 14.519

OFICINAS
Escritor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
750 pesetas al mes

Viernes 12 Marzo 1937

IMPRESA
Temprado, Letra B.

Teléfono Urbano 1588
Apartado de Correos, 12

FRANQUEO
CONSENTADO

Los ejércitos fascistas han invadido España

Todos los españoles dignos libraremos a la Patria de la oprobiosa invasión facilitada por la rabiosa impotencia de la facción

NINGÚN EJÉRCITO INVASOR CONSOLIDÓ SUS CONQUISTAS EN NUESTRA PATRIA

Han caído en nuestro poder numerosos prisioneros italianos, pertenecientes a las fuerzas que operan en el norte de Guadalajara. Todos coinciden en afirmar que pertenecen al ejército regular italiano, del cual luchan en España varias divisiones completas. No nos damos a sorprendernos por tales manifestaciones. No constituyen revelaciones sensacionales, ni mucho menos. Es una cosa sobradamente conocida. La Prensa antifascista de todo el mundo lleva ya muchos meses pregónandolo. Ahora bien, tales declaraciones no carecen de valor. Son un testimonio preciso e irrefutable. Con ellos quedan destruidos todos los eufemismos que hasta ahora han sido base de la artificiosa actuación del llamado Comité de No Intervención.

El Gobierno republicano se ha percatado de toda la importancia de estos testimonios y ya ha deliberado para adoptar la línea de conducta adecuada. Los gobiernos de los países europeos interesados en esta contienda, no podrán desembarazarse fácilmente del problema que se les ha planteado. Pero no debemos preocuparnos gran cosa los españoles de lo que los demás puedan o quieran hacer. En este sentido nuestro deber queda cumplido con poner el hecho de manifiesto ante la conciencia mundial, cuyo fallo tiene que sernos favorable.

De índole bien distinta es el deber más apremiante de los españoles. Con este hecho la lucha queda bien definida. Aunque por motivos bien distintos, la historia vuelve a repetirse. De nuevo nuestra Patria está invadida por ejércitos extranjeros, traídos por unos hermanos marcados con la difamante e indeleble huella de la traición. Ya no sólo se lucha por ideas o principios. Estamos ante una invasión extranjera y es la independencia nacional lo que está en litigio. ¿Puede existir un solo español, digno de serlo, que deje de cumplir con su deber de unirse a los que ya defienden la integridad de la Patria amenazada?

Esta sola consideración basta para sentir acrecentados nuestros optimismos acerca de nuestro triunfo final. El patriotismo indomable de los españoles, sabrá vencer una vez más. Nada importa las divisiones mercenarias. De igual forma que las profesionales nuestras de moros y legionarios han sido totalmente aniquilados, lo serán—ahora con mayor motivo—los cuerpos de auxiliares italianos e italianos. Y menos importa aún el brío con que realicen sus ataques. Podrán obtener minúsculas ventajas momentáneas; pero cuanto mayor sea el desenfreno de sus ataques mayor y más rápido será su desgaste. Ese botín de prisioneros hechos en una sola jornada, es buena prueba de cuanto decimos. Es la primera vez que se consigue en tal número y el hecho se repetirá en proporciones mayores conforme aumente su osadía.

¡Animo en la lucha, antifascistas! Si la prohibición sobre el envío de voluntarios no es una parodia más, pronto daremos fin a las divisiones que el fascismo internacional ha enviado a combatir nuestro suelo. No olvidéis que ningún ejército invasor logró consolidar sus conquistas en nuestra Patria.

COMENTARIO DEL DIA

Ambiente irrespirable en la España fascistoide

Aunque en la España dominada por los fascistas no se puede hacer la más mínima crítica de los hechos y dichos de sus jefes, sin embargo, todas las violencias, censores, severidades y regímenes de terror no logran impedir que las gentes murmuren y que estas murmuraciones vayan creando un ambiente de pesimismo y de sombría desesperanza. Y no nos referimos naturalmente, a los enemigos políticos. Los enemigos políticos fueron exterminados hace mucho tiempo. La consigna de Franco es que asegure la retaguardia, fué cumplida al pie de la letra. Todo el que había sido republicano, socialista o sindicalista, o siquiera simpatizante, fué asesinado o gime en prisión.

Pero quedaba y queda una gran masa neutra, que en vano procura entusiasmar con sus propagandas los requetés, falangistas y demás agentes de la tiranía reaccionaria y fascistoide. Esa muchedumbre de españoles indetermínados y pacatos viose obligada a entregar sus hijos, en virtud de las leyes e ilegales llamamientos de quintas, a fingir adhesiones y a entusiasmos y a sacrificar bienes y tiempo, fortuna y actividad social, por una causa que instintivamente les repugna y es odioso. Solo obedecen al miedo, motor que funciona continuamente allí donde Franco y consortes ejercen el terror y mixto imperio. El miedo puede doblar muchas voluntades y justificar no pocas actitudes, pero llega un momento en que no puede al tirano el rendimiento que éste necesita que le dé.

En la España forzosamente fascista, ha causado y sigue causando sorpresa enorme la heroica resistencia de Madrid. Cuando los moros y legionarios de Yagüe y Varela llegaron a la Casa de Cam-

po y a los Carabanchales, se hizo desde Coruña a Sevilla un silencio profundo de interrogaciones. Todo iba a terminar. Acababa la guerra con la victoria del militarismo clerical y monárquico.

Pero han pasado cuatro meses y Madrid sigue resistiendo, ante el pasmo del mundo que no acaba de creer a sus ojos. Ha rechazado infinitos asaltos. Ha defendido sus comunicaciones con ciencia y bravura. Ha soportado centenares de bombardeos. No cuenta sus ruinas y sus muertos. Un improvisado ejército heroico se bate en torno suyo y responde al ataque con el contraataque y a la ofensiva con la contraofensiva. Vanamente juntaron para expugnarlo mercenarios de todos los puntos del globo y tormentarios de los sistemas más perfeccionados.

Y estamos en el octavo mes de guerra.

Radio Jaca, la otra noche, increpaba a los murmuradores. ¿Qué es eso de que haya gentes que no creen poco ni mucho en los talentos militares de Franco, alegando el pretexto de que no acaba la lucha ni siquiera toma Madrid? Y agrega que Franco es el estratega más grande de los tiempos modernos, que es infalible y que para darse cuenta de su infalibilidad estratégica, no hay más que verlo en su despacho, rodeado de mapas...

Tan grotesca defensa del generalísimo y jefe del llamado Gobierno de Burgos no puede ser más cíntrica. A través de la ridícula ofuscación de un gólgota indierecto, ve el descontento y la amargura de cuantos creyeron en la victoria del nacionalismo y la decepción de quienes profesan sus doctrinas, espeaban, con su triunfo, el restablecimiento de la paz material. Los

“Es una vergüenza que el mundo no sepa comprender en todo su valor la lucha titánica del pueblo español”

Para observar las características, las consecuencias—hasta el día de hoy—y la naturaleza de la lucha empeñada en España desde el momento en que el pueblo se mostró resueltamente dispuesto a resistir los ataques del fascismo, han llegado a Madrid los miembros de una comisión franco-belga, formada por cuatro diputados franceses—Cristofol, Bonte, Catalas y Parsel—y dos diputados belgas—Lahaut y Brunaut—y un senador—Minnart—belga. Con excepción del diputado Fernand Brunaut, socialista de izquierdas y batallador incansable por el Frente Unido, todos los demás son miembros del Partido Comunista de Francia y Bélgica, respectivamente.

Toda la mañana de ayer y parte de la tarde la dedicaron a recorrer, detenidamente el sector que manda el teniente coronel Ortega, donde pudieron admirar el sistema magnífico de trincheras y fortificaciones, que forman hoy una barrera infranqueable para el fascismo, a la vez que espléndidos puntos de apoyo para el desarrollo de futuras operaciones.

MORAL DE GUERRA

Pudieron los diputados y senadores franco-belgas, a quienes también acompañaba el comisario político del sector, darse cuenta plena de la excelente moral que aienta a los defensores de Madrid. En algunos momentos les resultaba un poco increíble la realidad misma de la lucha por este sector.

—Y el enemigo ¿dónde está? —Allí mismo, les contestan; a menos de veinte metros de este lugar.

—¿Es posible? —Con estos muchachos de aquí todo es posible.

De cuando en cuando alguna bala explosiva reventaba al chocar contra parapetos o paredones. Produce una detonación curiosa y desconcertante. —¿Desde dónde tiran?—preguntaban. —Desde allá. —Pero si la detonación ha sonado aquí cerca... —Es que venía en busca nuestra, —les dice alguien con un poco de humorismo.

ELOCUENTE IMPRESION

Nada de extraño tiene que la primera impresión que se recie-

El exceso de optimismo es nocivo

Los mismos calificativos que nos merece el pesimismo deben hacerse extensivos al optimismo desbordante de algunos inconscientes.

Esos optimistas se expresan al hablar de la guerra sin dar a esta toda la enorme importancia y trascendencia que tiene. Dichos individuos o son inconscientes o enemigos... pues puede ser un enemigo aquel que pretende engañar a los trabajadores para tenerlos poco dispuestos en el momento que se les pida un sacrificio por la victoria.

Nunca nos cansaremos de recomendar que sea la ponderación la que rija lo moral de la retaguardia.

unos y los otros se llaman a engaño. Y si bien es cierto que los periódicos y las emisoras de Radio no reflejan su desilusión y su céntrica, también lo es que la atmósfera moral de la España fascistoide se enrarece más cada día y se va tornando en irrespirable

ba de una visita al frente de lucha y, sobre todo, cuando es un frente como este, donde a menudo se halla el enemigo a distancias increíblemente cortas, esa un poco fuerte. Pero quienes acompañaban a estos delegados tuvieron buen cuidado de no pudieran correr peligro alguno.

Como alguno de los diputados hablaba todo el español que se necesita para sostener breves conversaciones, con frecuencia se entablaron diálogos directos con los combatientes, que iban reafirmando la impresión que al fin sacarían de esta visita.

—Es elocuente —decían— con un pueblo así se puede ir adonde se quiera. ¿Cómo pudo haber pensado el fascismo en su sometimiento? Pero la cuestión con preguntas así se complica. El pueblo español no lucha contra un grupo de fascistas más o menos numerosos. Lucha contra dos grandes potencias militares extranjeras.

ESCENA DE COMBATE

Incidentalmente, en el terreno que recorremos, se halla un buen testimonio: un tanque italiano que ha perdido el enemigo y que, insertible ya, queda empotrado en el fango. Y a corta distancia, a unos quince metros de nuestras trincheras, casi pegados a los parapetos fasciosos, están los cadáveres de dos soldados rebeldes. Por las trazas, por los uniformes y por las apariencias no son españoles.

Y a estas pruebas pueden añadirse otras, las que se que-

ran. El pueblo español resiste los ataques de la reacción nacional y del fascismo extranjero, que quiere, a toda costa, dar realidad aquí a sus sueños de conquista y colonización.

No será fácil de lograr sin embargo. Por estos mismos lugares que ahora visitan los representantes del pueblo belga y francés, se registró la noche pasada un combate de gran violencia. Pero la réplica vigorosa y acertada de los soldados del Ejército Popular le obligó a ser de cortísima duración. Las bajas sufridas por el enemigo fueron considerables. Y las bengalas que lanzaba al espacio para descubrir un punto flojo por el cual lanzarse a fondo no revelaban más que la presencia de cadáveres, prueba irrefutable de que todos los empeños que por aquí se hacen por avanzar cuestan caros y al fin y al cabo no dan más resultado que el de registrar nuevos retrasos.

BARBARIE Y CRIMINALIDAD

A la vista de las trincheras y fortificaciones siguió un paseo por algunas calles de la ciudad. Pudieron estos diputados y senadores ver de cerca los destrozos enormes, incalculables, causados por los bombardeos, tanto de aviación como de artillería, del enemigo. La casualidad ha querido que poco antes de pasar por allí unos obreros desenterraran una bomba de aviación, alemana, de 200 kilos. Había caído en un solar de suelo arenoso, por lo cual no ha sufrido en lo más mínimo.

Los diputados y senadores (Pasa a la 4.ª plana

UN DOCUMENTO ABRUMADOR

A propósito del viaje de los siete traidores a Burgos

¡Otro documento irrefutable!

Bajo la pluma de un diputado reaccionario se nos aparece de modo notorio la confesión de la alianza entre Franco, Hitler y los fascistas franceses.

M. de Coral declara que los peregrinos de Burgos—más conocidos bajo el nombre de los “siete traidores”—se habían alarmado un poco de la importancia de la influencia alemana en la España de los rebeldes. Lo cual no le impedía amoldarse a las exigencias de M. de Los Andes, exministro español y agente alemán muy notorio durante la guerra de 1914 y aún posteriormente. “El espanto” de estos señores se traduce hoy en la céntrica de que dan prueba en “L’Echo de Paris” ante la prohibición que les ha impuesto el Gobierno de ir a continuar—bajo pretexto de peregrinación y de espada de honor—su labor de traición al servicio de Hitler.

“Cámara de los Diputados.

Paris 17 Diciembre de 1936.

Mi querido José: He estado tan agitado antes de salir de San Juan de Luz que no he podido reunirme contigo, como hubiera deseado. Sin embargo tenía muchas cosas que decirte. He visto, en efecto, a su regreso el lunes por la tarde a aquellos de mis colegas que han estado en España. Su viaje ha transcurrido admirablemente y han vuelto contentísimos. Fueron recibidos el domingo por el general Franco, quien les tributó un recibimiento muy caluroso. También han visto al general Millán Astray, al ministro de la Guerra y al de Negocios Extranjeros. En fin, todo ha transcurrido perfectamente, salvo algunas pifias de Kerillis, de las que ya te hablaré cuando tenga ocasión.

Como siempre te hablo con franqueza; TE INDICO QUE SE HAN MOSTRADO UN POCO ESPANTADOS ANTE LA IMPORTANCIA DE LA INFLUENCIA ALEMANA EN TU PAIS.

¡Qué te vamos a hacer! Nuestro país no está ni con mucho en condiciones de ejercer influencia en ninguna parte. Conforme al deseo de M. de Los Andes, he retrasado el viaje que debía hacer Taihingen el próximo domingo.

Te tendré el corriente de lo que se pueda organizar para el mes de Enero. Pienso venir a S. Juan de Luz a fines de año. Te veré entonces.

Recibe juntamente con Ivette, nuestra amistad.

(De “L’Humanité”)

DEL SECTOR CENTRO

CON LOS MILICIANOS DE FORTIFICACION

(De nuestro corresponsal V. Rodríguez Revilla.)

Suspendí la marcha al lugar del frente que anunciaba en mi crónica anterior porque me ofrecieron un puesto entre los bravos obreros de la construcción, que se hallan alistados en las fortificaciones, y pendiente de ello he aguardado impaciente la llegada de la noche, pues que, con el turno de noche, quería yo salir.

Nos reunimos todos en un cuartel de una calle de los barrios extremos, local con escaso aspecto militar, puesto que en él lo que abunda e invade el recinto son picos, palas, azadones y demás instrumentos de trabajo de este batallón, que apenas si es de guerra, aunque a la guerra y con grandes peligros se dedique.

En grandes grupos van llegando los componentes del equipo. Todos alegres, entonando cantos revolucionarios o tarareando en voz baja los que ahora son populares en Madrid. Cada uno se provee rápidamente de su herramienta, que en ocasiones cueiga de sus espaldas, como un arma, por medio de una cuerda. Armas son sir duda estos instrumentos, puesto que para la guerra se emplean; pero me duele personalmente tener que atribuir importancia guerrera al noble elemento de trabajo y no de destrucción. En fin todo es utilizable. Yo estoy impaciente por salir. No lejos de nosotros se oye un fuerte tiroteo. Suenan las explosiones de cañones; morteros sin cesar. Me dicen que vamos precisamente hacia allá hacia donde suenan esos temerosos ruidos. Y casi, casi no puede decir que me alegro. Sierto, en efecto, un ligero pánico. Aunque ya me habían advertido que se trabaja en el fragor de la batalla, no creía, en verdad, que nos íbamos a dirigir precisamente a lugar donde, según las señales, se desarrolla en estos momentos: mismos un combate duro, a juzgar por la intensidad de los sonidos que nos llegan. ¡Y estamos aún muy lejos!

Entre un ordenado desorden se forman, por fin, las brigadas. Sorcerca de las nueve de la noche y con rapidez van saliendo del local los hombres en columna, con los jefes a la cabeza de los grupos. Ya están instruidos de lo que van a hacer y yo ya me he enterado también de lo que se trata aunque no he de decirlo aquí.

A través de las calles de Madrid nos acercamos a un lugar céntrico pero despejado y desde allí, oyendo con creciente intensidad el bombardeo, comenzamos a cruzar el espacio—las granadas incandescentes, que seguidamente explotan con un ruido sordo o agudo. Se distingue ya el silbar de las balas cuando a través del campo madrileño nos dirigimos todos a la proximidad del lugar de la lucha, sin que los sintomades ella decrezcan ni un instante; antes se acrecientan a cada paso. Los hombres van tranquilos y sosegados. Se oye en las filas a algunos que hablan de mujeres, de sus novias o de sus esposas quizás; otra pareja, más prosaica, conversa acerca de los alimentos obtenidos para el día de hoy, y en un grupo, una voz comenta el “tomate” que esta noche se percibe y los acontecimientos de días pasados. Alguien pregunta a su jefe por la salud de un compañero, al que una bala alcanzó teniendo en la mano la pala constructora. Faltan buenas impresiones.

Una orden circular: “Que nadie fume”. Y los hombres dan fin precipitadamente a sus cigarrillos, arrojándolos al suelo y pisando encima con cierta lástima y dolor.

Ya estamos en el punto en que se hace la revisión. Los jefes con-

templán y fiscalizan el pasar de su brigada respectiva o de su cuadrilla, como creo que ellos la llaman, y todos desfilan uno a uno por delante del centinela que, pese a todo, no demuestran ni la menor nerviosidad. Hemos adoptado un camino desenfilado desde el que nada se ve del combate, aunque nuestros oídos no dejan ni un segundo de percibir el fragor del mismo.

Unos metros más y ya estamos frente a unas ruinas que han sido discutidísimas en estos últimos días. Aún se halla el suelo cubierto de pequeños charcos y embarrado por las lluvias de los últimos días.

Sin ruido, la columna, con su servicio de protección, que ha llegado de no sé dónde pero que ha llegado puntualmente a la cita convenida, se espasce, recogiendo de paso herramientas que dejan los que son relevados, porque en estos lugares otra columna de trabajadores de la construcción ha actuado durante el día.

Ahora, según dicen, se va a aprovechar la obscuridad para fortificar mucho más adelante de lo que lo hicieron los que se vuelven. Y de unos a otros se cambian frases acerca de los acontecimientos y de la situación del sector. Los que se van a descansar comunican que hace varias horas que empezó el tiroteo y se formalizó “la función” y que llegan las balas a los tajos sin “novedad alguna” y los que se quedan, tras de un momento de vacilación, que siempre precede al comienzo de cualquier trabajo emprenden la faena. Los centinelas se han colocado en sus puestos. Apenas si a nosotros llegan, aparte del ruido, noticias del combate que se desarrolla a una distancia que habría de medirse en metros y no en muchos. Los hombres trabajan afanosos, con el empuje de las primeras horas. Pasan sombras por entre nosotros, que conducen cajas hacia delante o cuerpos hacia atrás y más de una vez vemos pasar grupos en correcta formación, que han de tomar parte en la pelea y hacia ella van silenciosos y decididos.

Me sorprende de repente el sonido agudo de una corneta y en voz baja inquiero la significación del toque, que sale del Ejército leal. No lo sabe mi interlocutor y por lo que después sucede, no podemos darnos cuenta de la orden que transmitiera el instrumento. Vuelve a sonar. Cada vez es más negra la noche. Arrastrándome llego a una elevación del terreno y desde allí contemplo la luminosidad de la lucha, representada por el majestuoso vulo parabólico de algunos proyectiles, que dejan, al pasar, una estela luminosa cual si se tratara de estrellas errantes.

La lucha se va calmando y yo he de regresar a mi base. Lo hago acompañado de uno de los directivos del batallón que fortifica aquellas ruinas, regadas con sangre joven de nuestros luchadores. Poco a poco se va apagando a mi espalda el sonido de la guerra. Una vez me vuelvo y aún cruza el espacio un proyectil que, como fuego de artificio que llevara a la vez la muerte consigo cae sobre la tierra sufrida y generosa.

Con agradecimiento me despido de mi acompañante. Mañana hablaremos y me contarán cosas vistas y vividas por él en sus marchas nocturnas hacia las líneas avanzadas.

Ya he visto el valor que derrochan los muchachos de fortificaciones, y me pude convencer de que su oficio es duro y penoso, a más de peligroso como el que más salud y triunfo muchachos!

Castellón al día

Lo que debemos a la solidaridad internacional

Si se pudiera hacer una reconstrucción gráfica del gigantesco movimiento de solidaridad internacional en favor de la lucha del pueblo español, tendríamos un cuadro de inmensas proporciones y nos quedaríamos todos asombrados, incluso los que como el Socorro Rojo de España ha seguido tan de cerca y con tanto interés todas las manifestaciones de esta noble contribución antifascista internacional a nuestra causa.

No pasa día sin que la prensa nos traiga alguna información sobre envío de víveres, medicamentos, de ambulancias, sobre la llegada de equipos médicos y enfermeras, sobre la llegada de Delegaciones Internacionales que vienen a estudiar nuestras necesidades para que su ayuda pueda ser más eficaz. Todos los días se puede leer en la prensa los comunicados de los grandes mítines y conferencias de apoyo a la España republicana en París, Londres, Nueva York, Praga, etcétera, de las colectas y donativos procedentes de las masas antifascistas de todos los sectores sociales, y que van a engrasar los fondos de los múltiples Comités de ayuda al pueblo español surgidos en la mayoría de los países, para llevar auxilio a nuestros heridos, viudas, evacuados. ¡Conmovedora solidaridad! y más conmovedora aún si se conocen ciertos episodios de los sacrificios que en muchas ocasiones hacen los antifascistas en el extranjero para acudir en nuestra ayuda. Porque—y esto es necesario subrayarlo bien para que toda nuestra retaguardia lo medite—. Los barcos de víveres, ropas, ambulancias, camillas y medicamentos para nuestros heridos, leche condensada para nuestros niños, los jerseys y mantas para nuestros combatientes que nos envían desde el extranjero, son en su gran parte adquiridos con los centavos humildes de los trabajadores que a veces se privan ellos mismos de lo necesario para venir en ayuda de nuestros combatientes y sus familias. En nuestra retaguardia hay quien cree que la guerra es un asunto que no le concierne y que después de siete meses en que la sangre de nuestros hermanos está regando las trincheras, se obstinan a vivir su vida rutinaria de cafés, de cine, como si nada pasara. A éstos hay que preguntárselos, ¿qué piensas de los obreros sin trabajo de Holanda, por ejemplo, que al recibir sus miserables subsidios de desocupados entregan una parte para el fondo de ayuda al pueblo español; que piensas de las muchas mujeres obreras de Marsella, por ejemplo, que en demasía pobre para pagar al contado los paquetes de víveres que envían a los niños y mujeres de España, compran esos productos alimenticios a crédito, pagándolos poco a poco, a costa de inevitables sacrificios?

Y junto a las acciones de solidaridad de los adultos, hay ejemplos maravillosos de niños en el extranjero que no quieren quedar atrás y que dan también lo que pueden. Quien no se sienta estreñecer de ternura al leer lo que escribió a un periódico de Moscú aquel muchacho soviético tan consciente de la importancia de su gesto: "Renuncio al regalo de papá, siete rublos que me dió para comprar lápices de colores y enviárselos a los niños españoles de parte de un colegio de la segunda clase". Y aquel otro muchacho de una aldea soviética que envía el dinero que había apartado para comprar una bicicleta. Quien no se puede figurar el enorme sacrificio que debe haber sido para él el privarse de eso que es sin duda su más codiciado deseo. En otras palabras nosotros, el pueblo español y nuestro Gobierno somos testigos de un movimiento de solidaridad de proporciones grandiosas y que tiene un carácter verdaderamente popular; ya que en él pertenecían no solo los obreros, sino todos los sectores de las masas populares, incluso los más altos valores del pensamiento filosófico, intelectual y científico. Todo de lo que más noble y de más honrado existe y vibra hoy en el mundo entero, está con nosotros. Esto es nuestro orgullo y nuestra fuerza. Estos millones esparcidos en todos los rincones del mundo que nos apoyan por imperativo de su conciencia y que comprenden la importancia trascendental de nuestra lucha, se indignan como nosotros de las inexplicables indulgencias de sus Gobiernos frente a los agresores de nuestro país.

El Socorro Rojo Internacional, la organización por excelencia cuya obra se inspira en el espíritu de la solidaridad con todas las víctimas de la reacción y del fascismo, tienen mas que nadie

la obligación de popularizar lo que las masas antifascistas en el extranjero hacen en favor de nuestra causa, que es también la causa del antifascismo mundial. Esto lo saben muy bien los que nos ayudan desde fuera, así como lo saben los voluntarios de los varios países que han venido aquí a luchar junto a nosotros por la causa de la libertad. Ellos no quieren ni agradecimientos ni homenajes. Cumplen con un deber antifascista y saben que ayudando a la República española a ganar la guerra asestán un golpe poderoso al fascismo de sus países.

Sin embargo nosotros tenemos una deuda de gratitud con los antifascistas de los demás países. Y esta deuda lo podemos pagar vivo en la conciencia, el recuerdo de los millares de antifascistas que están pudiéndose en ellas, cárceles, campos de concentración fascista de los otros países. Los Thaelmann, los Pastenier, todas las otras figuras heroicas y abnegadas de la lucha contra el fascismo y contra la guerra, son víctimas de los mismos asesinos, que bombardean nuestras ciudades, sembrando las muertes de nuestros niños, nuestras mujeres.

Los lazos de solidaridad antifascista que nos une a todos los antifascistas encarcerados por el fascismo internacional deben ser hoy más fuertes que nunca. Ellos deben vivir en nuestra conciencia y nuestros corazones deben vibrar con el firme convencimiento de que al luchar por la liberación de nuestros hermanos españoles en las regiones invadidas, luchamos también para demoler las rejas que los mantiene a ellos prisioneros.

CARMEN RUIZ,
(Del Socorro Rojo Internacional)

Teatro Municipal

Espectáculos Bertini

Anoche debutó en nuestro primer coliseo un conjunto de variedades, en el que se destaca la figura de Bertini, imitador de estrellas de la canción.

El espectáculo resultó bastante ameno, pasando el numeroso público, que casi llenaba por completo las localidades, unas horas agradables.

En la primera parte actuaron por el siguiente orden: José Carballo, cantador de flamenco, y Alfredo Cabrera, guitarrista, de bonita voz el primero y excelentes facultades el segundo; Marija Mari, bailarina, que une a su juventud y belleza un dinamismo sobre las tablas que hace olvidar pequeños defectos; Mari Loren, canzonetista, de bien timbrada voz y figura atrayente; Rima And Grell, pareja de baile de fantasía, que actúa con sumo gusto; Clavijo, excéntrico y malabarista, mas de lo segundo que de lo primero y Pepita Mijares, maquieta ya conocida de nuestro público, que anoche tuvo una actuación feliz.

La segunda parte fue indiscutiblemente la que alcanzó el mayor éxito, pues en ella están agrupados los más destacados valores del espectáculo. Las Hermanas Vera, deliciosa pareja de canto y baile español y americano, lograron cautivar al público con sus creaciones. El éxito culminó en aquella rumba, tan admirablemente interpretada, que tuvieron que repetir ante los insistentes aplausos, Conchita Chevalier, la genial bailarina, renovó los triunfos de su pasada actuación, saludándola el público con una ovación al aparecer en escena. Su arte y su belleza son prendas que no se olvidan fácilmente. Pafala, caricato, hizo durante toda la velada las delicias del respetable con sus chistes y sus imitaciones cómicas.

Finalmente Bertini puso fin al espectáculo con algunos números escogidos de su repertorio, siendo constantemente aplaudido y obligado a repetir.

La orquesta, bien llevada por el maestro concertador Luis Navarro, contribuyó a que el espectáculo fuera del agrado del público, despidiendo a los artistas con abundantes palmas.

Para cada personaje en LAS TRES AMIGAS un formidable artista

Consejo provincial

LA SESION DE ESTA MAÑANA

Bajo la presidencia del Gobernador y con asistencia de todos los Consejeros, ha celebrado sesión esta mañana el Consejo provincial.

Mañana publicaremos el extracto de los asuntos tratados.

Al público en general

El Comité de Espectáculos Públicos, atento al interés del público y de la labor antifascista que se impone realizar en la retaguardia, ha conseguido la contratación del gran film documental soviético

GOLPE POR GOLPE

que comenzará a proyectarse el lunes próximo en el CINE DORE, inmediatamente después de haber terminado la QUINTA SEMANA de proyección en el Rialto de Valencia. Todo aquel que sienta la causa antifascista, todo aquel que por encima de toda preocupación de índole personal, política o sindical, sienta la de GANAR LA GUERRA, tiene la obligación ineludible de asistir a la proyección de

GOLPE POR GOLPE

Admiración para el EJERCITO QUE IMPONDRÁ LA PAZ ENTRE LOS HOMBRES.

Escuela Normal del Magisterio Primario

Ropero Escolar

PRENDAS ENTREGADAS.
Suma anterior: 625 prendas.
Al Grupo "Maestro Castelló.—Cinco jerseys y un delantal.
Al Grupo "Aulas".—Dos jerseys Al Grupo "Francisco Ferrer" de Almazora.—Tres jerseys, una chaquetilla y un delantal.
Al Grupo "18 de Julio, niñas.—Dos delantales, dos jerseys y tres bufandas.
Al Grupo "18 de Julio, niños.—Once calzoncillos afelpados, cuatro pantalones, dos delantales dos jerseys y dos chalecos.
Total prendas distribuidas, 666 DONATIVOS.

De la Escuela Nacional del Grac dirigida por María C. Blasco, seis bufandas de lana costeadas y confeccionadas por las niñas.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

Relación de las libretas que pueden efectuar reintegro el día 15 del actual:
Números 79 5480 6769 8704
9725 12548 13103 14064 14722
14747 15830 16339 17479 18216
19268 20829 22521 23649 24292
24840 25119 25861 26117 26652
27257 27460 27712 28274 28558
29001 29116 29241 29866 30034
30235 30726 30839 30966 31201
31328 31875 31984 31608 31512
32152 33544 33719 33783 33866

EN LAS TRES AMIGAS

los coros de los cosacos del Don

Encara una altra víctima del feixisme

Manuel Salvador Puig

Un altre republicà castellonenc hem d'enregistrar hi entre els molts que lluitant contra el feixisme assassi i traïdor, ha caigut als camps de guerra del Centre, ofrenant la seua vida en penyors de les llibertats del Poble: Manuel Salvador Puig.

«Us recordeu d'aquell xiquet simpàtic i joïós qui fon «botones» del C. D. Castelló quan el nom d'aquesta societat tenia un fort ressò nacional a causa dels seus clamorosos triomfs deportius? Pús bé; aquell xiquet d'aleshores, hui esdevingut quasi bé un home—sols hi comptava vint anys—plena la seua ànima d'anhel republicans, freturós d'oposar el seu pit als avançaments de les brutalitats feixistes, amb un desig sense mida d'ofrenar a les llibertats del Poble tot el seu rendiment en estes hores crítiques en les que d'una falçat tan violenta es descampella l'esdevenidor; va enrolar-se en els primers batallons de voluntaris i després d'una curt però gloriós historial de guerra ha caigut, allà lluny en Morata de Tajuña, a l'igual com cau en els que senten al seu esperit la famarada de l'ideal que abraça el cor front a l'enemic i va morir d'un tret de fusell al cap que va segar arran la seua vida en flor.

Pregonament dolorits, amb l'esperit endolat consignem aquest fet per tal que esdevinga un exemple a propis i extranyos.
Al seu pare, el bon correligionari i alhora conserge d'Esquerra Valencià, Tomás Salvador Blasco, a la seua mare anquiada, al seu germà Tomás un altre valent lluitador que també fou greument ferit en Talavera del Tajo i a tots els familiars del malhaurat Manolo, els hi pelessem el nostre condol per la desgracia que hui ploren: condol que fem extensiu a Esquerra Valenciana, a la qual va pertanyer l'heroï.

Consejo municipal

LA SESION EXTRAORDINARIA DE AYER

Ayer por la tarde, a las 6'30, se reunió el Consejo Municipal en sesión extraordinaria, ocupando la presidencia el alcalde, José Castelló-Tárrega y Arroyo.

Después de aprobarse el acta de la anterior, se entra en el ORDEN DEL DIA

El presidente da cuenta de una comunicación del gobernador civil, por la que se admite la dimisión presentada por el consejero Bellmunt, nombrando para sustituirle al camarada Juan Terradas, de la C. N. T.

El Consejo acuerda por unanimidad transferir al nuevo consejero los mismos cargos que tenía el saliente.

El alcalde pronuncia un breve discurso expresando su condolencia por el cese del que hasta hace poco era un compañero ejemplar en las tareas del Municipio, dando después la bienvenida al camarada Juan Terradas, que viene a sustituirle.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Vicente Juan Calduch Bellido, P. Independencia, 8.
Carmen Soler Gil, C. Aranda, 9.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Antonio Sebastián García, 2 años, F. Brevia, 14.
Paula Campos Boy, 71 años, Beneficencia.
Carmen Maldonado Rodríguez, 3 años, Durruti, 23.

Se desea tener noticias de...

Francisco Padilla Domingo, José Sánchez Muñoz y Concepción Sánchez Muñoz, de Málaga.

Darán noticias de su paradero a Francisco Sánchez Morillo y Josefa Muñoz Pulido, que se encuentran refugiados en Almazora en un almacén junto a la estación.

Información judicial

JUZGADO DE URGENCIA

EL JUICIO DE AYER
Ayer se vió en este Tribunal la causa seguida contra Manuel Martínez Mañá, de Gátova.

Después de un minucioso examen de la causa, se dictó sentencia absolutoria por no haber sido probados los cargos de que se le acusaba.

LAS TRES AMIGAS

es la película de la mujer en la guerra

La visita del Gobernador a Almenara

El miércoles por la tarde, acompañado de su secretario particular Pascual Careguy y del camarada Cabrera de Villarreal, visitó el Gobernador, el pueblo de Almenara, siendo recibido por el alcalde y concejales y la Comisión Administrativa Obrera.

Visitó la fábrica de conservas, propiedad de la Vda. de Oscar Carvallo, que pasó luego en arrión do a la razón Social Trigo y Carvallo, y que hoy está incautada por el Consejo Administrativo, por haberlo abandonado sus dueños.

La referida fábrica, que desplaza una extensión de 45 X 250 metros, edificio magnífico, con maquinaria modernísima y capaz para una producción fabulosa, en donde se emplean cerca de 400 personas, fabricándose toda clase de conservas con todos los adelantos, constituye para Almenara un solar inmenso.

Visitó también las escuelas del magnífico poblado marítimo.

Luego se trasladó la comitiva al pueblo, siendo muy agasajados el camarada Gobernador y sus acompañantes.

Permaneció breves momentos en el Ayuntamiento, en donde expresó la grata impresión que ha recibido de Almenara y su población marítimo, ofreciendo su colaboración personal y como Gobernador, para que el pueblo de Almenara, pueda hacer que su industria conservera adquiera la preponderancia que merece.

LAS TRES AMIGAS

es el verdadero cine de masas

Juventud Socialista Unificada

SECRETARIADO DE MILICIAS.

Todos los camaradas pertenecientes a las quintas llamadas a incorporación, tienen la obligación ineludible de notificar a este Secretariado su incorporación y unidad a que han sido destinados.

Siendo estos datos de vital importancia, espera este Secretariado que todos los camaradas cumplimentarán esta nota con la debida puntualidad.

El Secretario de Milicias, J. GIMENO.

Deportes

Pelota

PARTIDO PRO-MADRID
Dicen los pescadores y cazadores que cuando sopla "gregal ni peix ni parda!" y como ayer sopla dicho vientoecio, cayendo además algunas gotas, el público acudió en poca cantidad al triqueté viejo, donde desinteresadamente Gimeno y Pedreguer jugaron contra Ramirez, Moragues y Emilio, en tin partido cuya recaudación íntegra iba destinada a la semana Pro-Madrid.

Ganó Pedreguer, que dejó a sus "rivales" a 35.

El partido careció de interés, y es lo que diría Villano. ¿Para eso he venido yo hoy?

LOS PARTIDOS DE MAÑANA Y PASADO
Mañana, sábado, jugarán Pascual, de grata recordación, y Lloco I, contra una combinación de la localidad.

El próximo domingo, el partido tan esperado Liria y Gimeno, contra Emilio, Pedreguer y Moragues.

El aficionado aún paladea el partido anterior y es de esperar que el próximo domingo se quedarán algunos centenares de aficionados sin poder entrar.

Gobierno civil

LA FÁBRICA DE CONSERVAS DE ALMENARA

El gobernador nos informó de la visita efectuada a la fábrica de conservas de Almenara con la misión de informar a los ministros de Industria y Estado respecto de la producción de la misma. Por tratarse de que el dueño era extranjero y como los obreros querían legalizar su funcionamiento, se ha de incoar el oportuno expediente para ello, interviniendo en el asunto el ministro de Estado.

La fábrica me produjo—añade—una impresión excelente, pues hay que tener en cuenta que si no la más importante de España es una de las mejores en su clase. Esta fábrica abastece de conservas a todos los frentes de España.

Indiciblemente, al pasar por Almenara no se puede no dar cuenta de la inmensa riqueza que hay en dicho pueblo con esta fábrica, tanto por la intensidad de la producción como por la variedad de su maquinaria y los medios de vida que representa para sus habitantes.

Desde luego, tanto los responsables que están al frente de esta industria como los obreros que trabajan en la misma pueden tener la seguridad de contar con el decidido apoyo moral y material de esta autoridad para llegar cuanto antes a la legalización que unos y otros desean, para que sigan dando los frutos que tanto benefician a nuestros combatientes en estos momentos.

VISITA A MORELLA, SAN MATEO Y FORCALL

Nos sigue informando el gobernador que ayer estuvo visitando los pueblos de Morella, San Mateo y Forcall, personándose, además, en los Consejos municipales respectivos y los centros políticos

y sindicales sacando en todos ellos una buena impresión para todo lo que signifique cordialidad entre los antifascistas y para poner en práctica inmediatamente las normas dictadas por el Gobierno. Particularmente he de manifestar la buena impresión que saqué a la visita hecha a Forcall, que es una población eminentemente alpargatera. Allí, más que al gobernador recibieron al camarada, al que tenían mucho interés en saludar. Visité las fábricas de producción alpargatera, pudiendo apreciar las distintas clases que se confeccionan, especialmente una para guerra, alentando a estas camaradas para seguir en esta producción en la forma que viene haciendo.

RESIDIENDO EL CONSEJO PROVINCIAL

Por último, nos dice el camarada Rodríguez que esta mañana ha presidido la sesión del Consejo provincial, donde se ha tratado de un asunto de importancia dado a los consejeros las normas a seguir sobre la cuestión de Abastos, que pasa ahora a depender de ese organismo.

El lunes se celebrará una reunión extraordinaria para concretar la labor que ha de desarrollarse sobre este tema el citado organismo.

VISITAS

Relación de las visitas de hoy: Comisión de Alcalá de Chivert; comisión de Foratete (Teruel); comisión de Navajas; Encarnación Gimeno, Perfecto Vivas, Miguel Pérez, de Castellón; Ernesto Ribes; comisión de Gátova; Consejo Metalúrgico de Castellón; Rafael Gómez; comisión de Cati, y Manuel Santolaria.

Espectáculos

Teatro

PARA HOY
A las 6'30 y 9'30:
Reaparición de la Agrupación de Variedades de BERTINI.

Royal

PARA HOY
A las 6'30 y 9'30 noche:
"Amor traicionado", cómica en dos partes.
"La locura de la velocidad", documental.

Exito de la producción de Artistas Asociados, en español "BROADWAY POR DENTRO"

Cine Doré

PARA HOY
A las 6'30 y 9'30:
"Soy padre", cómica en dos partes.
"Sinfonía celestial", revista musical.

Estreno de la producción nacional, titulada "PODEROSO CABALLERO" Por Casimiro Ortas.

Capitol

PARA HOY
A las 6'30 y 9'30:
La documental en tres partes "Nuevas rutas".
El dibujo "Inferno de hielo".
Exito de la gran producción de la Warner Bros, basada en la revolución rusa, titulada, "EL AGENTE BRITANICO" Por Kay Francis y Leslie Howard

Popular Cinema

PARA HOY
A las 6'30 y 9'30:
Una escogida selección de Complementos.
La película de costumbres caballista, titulada, "EL ULTIMO RODEO" Por Randolph Scott y Monte Blue.

Actualidades

PARA HOY
A las 6'30 y 9'30:
Estreno de la producción nacional, titulada "PODEROSO CABALLERO" Por Casimiro Ortas.
Completará programa una selección de Complementos.

Carnet sindical

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS.
Para hoy han sido convocadas las directivas.

Tesorería de Hacienda de la provincia de Castellón

RECAUDACION

Con objeto de dar las mayores facilidades a los contribuyentes para el cumplimiento de sus deberes para con el Estado, el último señor Delegado de Hacienda ha acordado conceder prórroga del período voluntario de cobranza de las contribuciones e impuestos, correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio.

La ampliación del plazo se hará hasta el 18 del corriente mes inclusive y dentro de esa prórroga podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas en los lugares de costumbre, en evitación de los recargos de apremio y de que se dé cumplimiento como es ineludible, al Decreto de 4 de Enero último que dispone la incautación a favor del Estado de todos los bienes de los morosos.

Castecón 12 de Marzo de 1937

Casa de Socorro

ASISTENCIA DIARIA

Ayer, a las 10'30 de la mañana, fué asistida Eulalia Lobo Hidalgo, de 28 años, de fuerte constitución en el hombro y lado izquierdo y en una rodilla, producidos al caerse de la escalera. Pronóstico leve.

A las 11, José Beltrán Barón, de 17 años, por herida contusa en el dedo anular, producido por caída de la bicicleta. Pronóstico leve.

A las 11'30, Teresa Sales Barón, de 8 años, por herida contusa en el dedo anular, producido al cogerse el dedo en una puerta. Pronóstico leve.

SORTEO

de la Sociedad Benéfica de Ciegos, semi-ciegos e invidentes

"El Porvenir"

Números agraciados el día 12 Marzo 1937
Primer premio 109
Segundo premio 153

Disminuye la presión de los facciosos en el Centro

Información de los frentes Partes oficiales

Noticias del Ministerio de la Guerra

Las fuerzas republicanas contraatacan con éxito en el frente de Guadalajara

Facilitadas a las 22 horas de ayer. FRENTE DEL CENTRO. — Sector de Guadalajara. — El enemigo acentuó su presión sobre nuestras posiciones, utilizando un formidable material bélico. Las fuerzas republicanas contienen a los invasores y realizan fuertes contraataques con éxito.

En diversos sectores del frente de Madrid, ligeros tiroteos y algún fuego de cañón, habiendo verificado nuestras tropas voladuras con excelente resultado, ya que ha quedado sepultada entre los escombros la guarnición de una posición enemiga con todo su material, incluso morteros y ametralladoras.

En las operaciones realizadas por nuestras tropas en el frente de Guadalajara han sido hechos prisioneros un Comandante, dos oficiales y cuarenta soldados italianos, que, al ser interrogados, han suministrado datos de gran importancia que comprueban la presencia de grandes unidades en el citado frente.

Se han presentado en nuestras líneas dos evadidos italianos. Sin novedad en los demás sectores de este frente.

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

Facilitadas a las nueve de la noche de ayer. Nuestras patrullas de aviación que prestan servicio en Asturias bombardearon con eficacia posiciones rebeldes en El Escampero, Lorian y Santullano.

En el sector de Guadalajara fueron bombardeadas y ametralladas intensamente concentraciones enemigas.

Se efectuaron también diversos servicios de reconocimiento y vigilancia.

FRENTE DE ARAGON

PARTE DE ANOCHE

Barcelona (1 t.). — El parte facilitado anoche por el consejero de Defensa, dice: Sin novedad en todo el frente.

EL PARTE DE ESTA MAÑANA

Barcelona (2 t.). — Esta mañana el consejero de Defensa de la Generalidad ha facilitado el siguiente parte:

SUBSECTOR PIRENAICO. — Nuestra artillería efectuó disparos sobre un tren de mercancías faccioso, ocasionándole destrozos e incendiando un vagón.

SECTOR DIVISION DURRUTI. — Igualmente nuestra artillería de la división Durruti hizo fuego sobre las obras de fortificación de Perdiguera. Todos los disparos cayeron en los objetivos y se le ocasionaron bajas vistas al enemigo.

En los demás sectores escasa actividad, a causa del fuerte temporal de agua.

FRENTE DEL CENTRO

Las divisiones italianas ya muestran su impotencia ofensiva ante el Ejército de la Libertad

Madrid (4 t.). — En los sectores del frente del Centro la mañana de hoy ha transcurrido con relativa tranquilidad, excepto en los dos sectores del Jarama y de la Ciudad Universitaria.

En el primero hubo intenso fuego de ametralladora contra las fuerzas enemigas que actúan en dirección a la línea del ferrocarril y en la derecha del Cerro del Pingarrón, habiéndose repelido con violencia pequeñas escaramuzas enemigas.

El tiroteo y los disparos de cañón a lo largo de la mañana se han ido intensificando en el sector de la Ciudad Universitaria, donde se ha combatido con alguna intensidad.

Los leales han repelido varios ataques enemigos sobre las posiciones últimamente conquistadas en la Escuela de Arquitectura y en la parte posterior del asilo de Santa Cristina.

La artillería leal cañoneó algunos contingentes rebeldes de retaguardia, que quedaron destruidos.

Por el sector de Las Rozas nuestros artilleros trabajan intensamente, desahucando núcleos de hombres y de material que los facciosos forman en la retaguardia con el fin de atacar nuestras posiciones, ya que el propósito de los facciosos es rebasar el Pardo con objeto de caer sobre Fuenarrábal y cortar la comunicación de Madrid por este sector, siguiendo la iniciativa que el mando italiano ha tomado con relación a las operaciones que se llevan a cabo en el norte de la provincia de Guadalajara y que es la de cortar la carretera de Aragón.

Tanto en la provincia de Guadalajara como en El Pardo los propósitos de los facciosos han fallado por completo.

En la parte de la Alcarria han continuado los facciosos atacando nuestras posiciones, aunque con menos dureza que en el día de ayer.

Se ha observado que las fuerzas que lanzan los italianos son de menos densidad y el material de guerra que emplean en sus avalanchas es menos numeroso.

Desde las primeras horas de la mañana la artillería rebelde ha cañoneado con intensidad nuestras posiciones.

Al cabo de cuatro horas de bombardeo, contrarrestado eficazmente por nuestra artillería, la aviación rebelde hizo acto de presencia, sin duda con el propósito de bombardear nuestras líneas. Nuestros cazas salieron en su persecución, perdiéndose pronto ambas escuadrillas de vista, por lo que no se puede asegurar has-

ta ahora si ha habido combate aéreo.

Las fuerzas leales han continuado durante la media jornada de hoy desplegando un heroísmo sin límites, rechazando los ataques facciosos que, repetidos, han sido de menor violencia que los de jornadas anteriores.

Sin duda los italianos se resienten de las bajas que en cantidad fantástica les ha hecho el ejército popular, así como las pérdidas de material sufridas, que también son cuantiosas.

Poco después de medio día ha habido un contraataque de los republicanos para contrarrestar la avalancha de los camiones negros, contraataque que ha dado por resultado el que quedase des congestionado un buen sector del frente, que ha sido enlazado con el que ayer dejamos en iguales condiciones.

En las primeras horas de la tarde ha renacido un poco la tranquilidad en este sector, aunque continúa el ataque italiano a nuestras posiciones, que se mantienen incólumes.

Ocho camiones de víveres para los madrileños

Valencia (4 t.). — Han llegado a esta capital ocho grandes camiones con víveres, regalo de la Agrupación Socialista de Sarriena a los bravos luchadores de Madrid.

Los camiones, con sus 32 toneladas de víveres, han prosigueado inmediatamente su viaje a Madrid.

El general Miaja visita el frente

Madrid (4 t.). — El presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja, salió a primera hora de la mañana para recorrer los frentes de su mando.

Por esta causa no recibió a los periodistas.

El general Miaja regresará a la capital en las últimas horas de la tarde.

Pérdida

Se ruega a quien haya encontrado un sobre contenido tres cartas dirigidas a Remigio García, pase a entregarlo en esta Administración y será gratificado.

En la Ciudad Universitaria nuestros valientes soldados siguen desalojando al enemigo y consolidando las posiciones conquistadas. = En los demás sectores hay relativa calma

En los frentes de Guadalajara los italianos frenan sus ataques a causa de los destrozos que les hemos ocasionado. — Una importante nota del ministro de Gobernación sobre el mantenimiento del orden en la retaguardia. — La Ejecutiva de la U. G. T. hace pública una nota recordando a sus afiliados el cumplimiento de sus deberes

UNA NOTA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El Gobierno mantendrá el orden público inexorablemente allí donde sea alterado

Valencia (5 t.). — En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado a los periodistas una nota en la que se dice que no quiere ocultar por más tiempo a la opinión pública los sucesos acaecidos en la provincia de Valencia, cosa que no se había hecho con anterioridad por estimar que mientras el estado pasional se mantuviera era conveniente utilizar la censura con el fin de evitar que con la publicación de estas noticias se recrudecieran las pasiones.

Los hechos se encierran en una cuestión baladí.

En Vinalesa, en donde la fuerza pública hubo de actuar para impedir que prosiguiera la actitud violenta de una minoría que pretendía imponerse a gran parte del pueblo, ésta consiguió realizar la misión que le fué encomendada por la superioridad.

De manera inexplicable, cuando la situación estaba resuelta y la fuerza pública había cumplido su misión, fué agredida, teniendo necesidad de ser reforzada.

Elementos irresponsables de determinadas organizaciones ordenaron entonces una especie de movilización general, que se produjo en varios pueblos, tratando de cortar las comunicaciones, impedir el tránsito por las carreteras y la entrada en los pueblos de la fuerza pública.

Esta, cumpliendo órdenes ulteriores de sus superiores y utilizando los medios de que dispone (suficientes para restablecer en cualquier momento el orden público) penetró en los pueblos en que se habían hecho las concentraciones, se impuso la autoridad, practicando la detención de todos aquellos que se habían hecho partícipes en los hechos.

Con bajas lamentables, mucho más cuando la fuerza pública, en el cumplimiento de su deber, procede a restablecer el orden público allá donde se altere, el ministro hace pública su condolencia por estos luctuosos hechos y expresa su más enérgica repulsa para quienes, estando en minoría, quieren imponer por la violencia una táctica y una ideología que no encuentra el eco adecuado en la masa ciudadana.

Sería inútil dar detalles de los sucesos, ya que ello únicamente

podría servir para quienes los examinarán desde diferentes planos se creyeran en la obligación de disentir de algunos de ellos.

Sepan todos que no se ha de tolerar bajo ningún pretexto imponer la voluntad por la fuerza a quienes no comparten su criterio, ideología y procedimiento y que la fuerza pública acudirá allí donde sea menester y se establecerá de manera permanente en donde determine el ministro de la Gobernación, para que sea garantía de todos.

Entre los detenidos figuran dos curas, a los que seguramente no les impulsa a istuarse frente al poder público apetitos revolucionarios, sino el de producir disensiones entre los elementos antifascistas y convertir la retaguardia en nuevos núcleos de guerra.

Como consecuencia de los anteriores sucesos, el ministro de la Gobernación ha dirigido un orden a los gobernadores civiles y al director general de Seguridad, en la que se les indica que se han de publicar bandos concediendo un plazo de 48 horas para que todos los ciudadanos entreguen en la Dirección general de Seguridad, gobiernos civiles y alcaldías las armas largas, explosivos y materias explosivas que posean.

La fuerza pública, pasado dicho plazo, hará los registros domiciliarios en donde se sospeche que puedan existir armas y procederá a su recogida y detención de las personas que las hubiesen ocultado, que serán entregadas a los Tribunales de justicia.

Para las armas cortas se concederá también un plazo de 48 horas a todos los partidos políticos y organizaciones que hubiesen concedido tarjeta, para que envíen relación nominal a los gobiernos civiles, en donde serán inmediatamente revisadas.

Las armas largas que se depositen en las alcaldías se pondrán a la disposición de los gobernadores civiles.

Esta autoridad, diariamente y por telegrama, pondrá en conocimiento del ministro el número, calidad y calibre de las armas recogidas.

Sigue diciendo la nota que, siendo indispensable el desarme, también lo es hacer una investigación a fondo en las organiza-

ciones políticas y sindicales, en relación con los que hayan ingresado después del 19 de julio.

El plazo brevísimo en que se han de efectuar estas investigaciones será determinado por el ministro, el cual ha convocado a los presidentes de los Comités Nacionales de los partidos y sindicatos para el domingo día 14, a las seis de la tarde.

El ministro está seguro de que todos los organismos políticos y sindicales han de colaborar con entusiasmo y energía en el cumplimiento de estas disposiciones, consignando una vez más que aquel o aquellos que traten de imponer su voluntad contra las disposiciones vigentes, serán tratados inexorablemente como facciosos.

Entre los detenidos figuran dos curas, a los que seguramente no les impulsa a istuarse frente al poder público apetitos revolucionarios, sino el de producir disensiones entre los elementos antifascistas y convertir la retaguardia en nuevos núcleos de guerra.

Como consecuencia de los anteriores sucesos, el ministro de la Gobernación ha dirigido un orden a los gobernadores civiles y al director general de Seguridad, en la que se les indica que se han de publicar bandos concediendo un plazo de 48 horas para que todos los ciudadanos entreguen en la Dirección general de Seguridad, gobiernos civiles y alcaldías las armas largas, explosivos y materias explosivas que posean.

La fuerza pública, pasado dicho plazo, hará los registros domiciliarios en donde se sospeche que puedan existir armas y procederá a su recogida y detención de las personas que las hubiesen ocultado, que serán entregadas a los Tribunales de justicia.

Para las armas cortas se concederá también un plazo de 48 horas a todos los partidos políticos y organizaciones que hubiesen concedido tarjeta, para que envíen relación nominal a los gobiernos civiles, en donde serán inmediatamente revisadas.

Esta autoridad, diariamente y por telegrama, pondrá en conocimiento del ministro el número, calidad y calibre de las armas recogidas.

Crónica de guerra

Veinticinco mil italianos en el sector de Guadalajara

Llevo ocho meses de guerra. Ocho meses de ver y contar cosas, de descubrir día a día y frente por frente nuevos perfiles sangrientos de ese gran crimen que el fascismo internacional está cometiendo públicamente en la gran pista del mundo sobre el cuerpo destrozado de España, de esta patria nuestra que hoy amamos más que nunca; pero jamás he pensado tanto en lo que he de escribir ni he sentido con tal fuerza y responsabilidad. Porque que lo digamos ahora los hombres que no hemos aomado al frente no sirva para nada o que nuestra voz de testigos, vibrante tras el clarínazo que nuestro Gobierno legítimo ha lanzado a Europa, sirva para que todos, todos, hasta los que no quieran saberlo, se en-

Información general

El Consejo de ministros de ayer

Valencia (1 t.). — El Consejo de Ministros terminó a las 11:15 de la noche.

El ministro de Instrucción Pública, como secretario del mismo, entregó la siguiente nota:

“El Consejo de ministros examinó la grave invasión que la presencia de varias divisiones regulares italianas en el frente de Guadalajara, constituye desde el punto de vista de la No Intervención; aprobando las decisiones tomadas por el Ministro de Estado para poner este hecho en conocimiento del Comité de Londres, de la Sociedad de Naciones y de toda la opinión pública internacional”.

Des notas del ministerio de Agricultura

Valencia (1 t.). — Habiéndose cometido algún error de transcripción en la nota publicada por el ministerio de Agricultura en el día de ayer, relativa a los fertilizantes nitrogenados de que dispone en el momento actual, así como a las condiciones de venta de los mismos, se hace saber al público agricultor en general que en tanto llega el sulfato amónico que ya está en camino, el fertilizante a disposición de los que quieran adquirirlo, demostrando desde luego su necesidad para inmediata aplicación a los cultivos en pie, está sujeto a las siguientes condiciones:

Nitrato de sosa de Chile 15/16 nitrógeno nítrico a 32 pesetas quintal métrico.

Nitrato de sosa sintético, “Arcadian” 15/16 a 31 pesetas quintal métrico.

Ambos precios son sin envase y en almacén del vendedor.

Además, debido al largo almacenaje que ha sufrido este producto, se advierte que son por cuenta del comprador los gastos que originen el desmenzamiento y relleno de los sacos, el cual no puede pasar en todo caso de cincuenta céntimos el quintal métrico.

Aparte de la nota a que se refiere el aviso publicado anteriormente el secretario del ministerio de este departamento dijo que el titular del mismo había recibido un pliego de valores declarados conteniendo mil pesetas que, con destino a engrasar la suscripción pro-construcción de un nuevo “Komsomol”, había remitido la comunidad número 19, compuesta por la Casería de los Niños y Cortijos Dos Brujuelos, de Jaén. Dicha cantidad, recaudada por estos modestos agricultores, se ha dado traslado a la Comisión Central constituida con tal fin.

Una nota de la Ejecutiva de la U. G. T.

Valencia (4 t.). — En su última reunión ordinaria la Ejecutiva de la U. G. T. acordó conceder el ingreso a 14 secciones, con 5.250 afiliados.

Dicha Ejecutiva ha facilitado una nota en que se dice que, examinadas las circunstancias presentes, hace un nuevo llamamiento a la disciplina de todas sus secciones para que se abstengan de

Crónica de guerra

Veinticinco mil italianos en el sector de Guadalajara

Llevo ocho meses de guerra. Ocho meses de ver y contar cosas, de descubrir día a día y frente por frente nuevos perfiles sangrientos de ese gran crimen que el fascismo internacional está cometiendo públicamente en la gran pista del mundo sobre el cuerpo destrozado de España, de esta patria nuestra que hoy amamos más que nunca; pero jamás he pensado tanto en lo que he de escribir ni he sentido con tal fuerza y responsabilidad. Porque que lo digamos ahora los hombres que no hemos aomado al frente no sirva para nada o que nuestra voz de testigos, vibrante tras el clarínazo que nuestro Gobierno legítimo ha lanzado a Europa, sirva para que todos, todos, hasta los que no quieran saberlo, se en-

Información general

El Consejo de ministros de ayer

Valencia (1 t.). — El Consejo de Ministros terminó a las 11:15 de la noche.

El ministro de Instrucción Pública, como secretario del mismo, entregó la siguiente nota:

“El Consejo de ministros examinó la grave invasión que la presencia de varias divisiones regulares italianas en el frente de Guadalajara, constituye desde el punto de vista de la No Intervención; aprobando las decisiones tomadas por el Ministro de Estado para poner este hecho en conocimiento del Comité de Londres, de la Sociedad de Naciones y de toda la opinión pública internacional”.

Des notas del ministerio de Agricultura

Valencia (1 t.). — Habiéndose cometido algún error de transcripción en la nota publicada por el ministerio de Agricultura en el día de ayer, relativa a los fertilizantes nitrogenados de que dispone en el momento actual, así como a las condiciones de venta de los mismos, se hace saber al público agricultor en general que en tanto llega el sulfato amónico que ya está en camino, el fertilizante a disposición de los que quieran adquirirlo, demostrando desde luego su necesidad para inmediata aplicación a los cultivos en pie, está sujeto a las siguientes condiciones:

Nitrato de sosa de Chile 15/16 nitrógeno nítrico a 32 pesetas quintal métrico.

Nitrato de sosa sintético, “Arcadian” 15/16 a 31 pesetas quintal métrico.

Ambos precios son sin envase y en almacén del vendedor.

Además, debido al largo almacenaje que ha sufrido este producto, se advierte que son por cuenta del comprador los gastos que originen el desmenzamiento y relleno de los sacos, el cual no puede pasar en todo caso de cincuenta céntimos el quintal métrico.

Aparte de la nota a que se refiere el aviso publicado anteriormente el secretario del ministerio de este departamento dijo que el titular del mismo había recibido un pliego de valores declarados conteniendo mil pesetas que, con destino a engrasar la suscripción pro-construcción de un nuevo “Komsomol”, había remitido la comunidad número 19, compuesta por la Casería de los Niños y Cortijos Dos Brujuelos, de Jaén. Dicha cantidad, recaudada por estos modestos agricultores, se ha dado traslado a la Comisión Central constituida con tal fin.

Una nota de la Ejecutiva de la U. G. T.

Valencia (4 t.). — Esta mañana visitaron al presidente del Consejo los ministros Trujillo y Alvarez del Vayo, con quienes celebró extensas conferencias.

Los ministros Trujillo y Alvarez del Vayo visitan a Largo Caballero

Valencia (4 t.). — Esta mañana visitaron al presidente del Consejo los ministros Trujillo y Alvarez del Vayo, con quienes celebró extensas conferencias.

Asamblea de instructores del Ejército Popular

Barcelona (3 t.). — El Centro Autonomista de Dependientes de Comercio e Industria ha celebrado una asamblea de instructores del ejército popular, a la que asistieron gran número de ellos y además bastantes oficiales.

El secretario del Comité Pro-Ejército popular ha dicho que las juventudes libertarias han reconocido la necesidad de hacer instrucción militar, hasta el extremo de que en doce zonas de Barcelona han dado comienzo a la misma.

Varios indultos de penas de muerte

Valencia (4 t.). — La “Gaceta” de hoy publica un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, concediendo el indulto de la pena de muerte y conmutándola por la del internamiento perpetuo, a los paisanos Luis López Escalán y Fernando Romero Samper, condenados por los Tribunales de Alicante y Barbastro, respectivamente, y al capitán de artillería retirado José González Baratel, condenado por el de Valencia.

Nada más. Frente a toda Italia, frente a toda Alemania, hemos de plantarnos todos los españoles en haz decidido y heroico. Y así venceremos. En los frentes, en este frente, lo gritan todos los hombres con su fusil cañete: ¡Venceremos!

Crónica de guerra

Veinticinco mil italianos en el sector de Guadalajara

Llevo ocho meses de guerra. Ocho meses de ver y contar cosas, de descubrir día a día y frente por frente nuevos perfiles sangrientos de ese gran crimen que el fascismo internacional está cometiendo públicamente en la gran pista del mundo sobre el cuerpo destrozado de España, de esta patria nuestra que hoy amamos más que nunca; pero jamás he pensado tanto en lo que he de escribir ni he sentido con tal fuerza y responsabilidad. Porque que lo digamos ahora los hombres que no hemos aomado al frente no sirva para nada o que nuestra voz de testigos, vibrante tras el clarínazo que nuestro Gobierno legítimo ha lanzado a Europa, sirva para que todos, todos, hasta los que no quieran saberlo, se en-

Información general

El Consejo de ministros de ayer

Valencia (1 t.). — El Consejo de Ministros terminó a las 11:15 de la noche.

El ministro de Instrucción Pública, como secretario del mismo, entregó la siguiente nota:

“El Consejo de ministros examinó la grave invasión que la presencia de varias divisiones regulares italianas en el frente de Guadalajara, constituye desde el punto de vista de la No Intervención; aprobando las decisiones tomadas por el Ministro de Estado para poner este hecho en conocimiento del Comité de Londres, de la Sociedad de Naciones y de toda la opinión pública internacional”.

Des notas del ministerio de Agricultura

Valencia (1 t.). — Habiéndose cometido algún error de transcripción en la nota publicada por el ministerio de Agricultura en el día de ayer, relativa a los fertilizantes nitrogenados de que dispone en el momento actual, así como a las condiciones de venta de los mismos, se hace saber al público agricultor en general que en tanto llega el sulfato amónico que ya está en camino, el fertilizante a disposición de los que quieran adquirirlo, demostrando desde luego su necesidad para inmediata aplicación a los cultivos en pie, está sujeto a las siguientes condiciones:

Nitrato de sosa de Chile 15/16 nitrógeno nítrico a 32 pesetas quintal métrico.

Nitrato de sosa sintético, “Arcadian” 15/16 a 31 pesetas quintal métrico.

Ambos precios son sin envase y en almacén del vendedor.

Además, debido al largo almacenaje que ha sufrido este producto, se advierte que son por cuenta del comprador los gastos que originen el desmenzamiento y relleno de los sacos, el cual no puede pasar en todo caso de cincuenta céntimos el quintal métrico.

Aparte de la nota a que se refiere el aviso publicado anteriormente el secretario del ministerio de este departamento dijo que el titular del mismo había recibido un pliego de valores declarados conteniendo mil pesetas que, con destino a engrasar la suscripción pro-construcción de un nuevo “Komsomol”, había remitido la comunidad número 19, compuesta por la Casería de los Niños y Cortijos Dos Brujuelos, de Jaén. Dicha cantidad, recaudada por estos modestos agricultores, se ha dado traslado a la Comisión Central constituida con tal fin.

Una nota de la Ejecutiva de la U. G. T.

Valencia (4 t.). — Esta mañana visitaron al presidente del Consejo los ministros Trujillo y Alvarez del Vayo, con quienes celebró extensas conferencias.

Los ministros Trujillo y Alvarez del Vayo visitan a Largo Caballero

Valencia (4 t.). — Esta mañana visitaron al presidente del Consejo los ministros Trujillo y Alvarez del Vayo, con quienes celebró extensas conferencias.

Asamblea de instructores del Ejército Popular

Barcelona (3 t.). — El Centro Autonomista de Dependientes de Comercio e Industria ha celebrado una asamblea de instructores del ejército popular, a la que asistieron gran número de ellos y además bastantes oficiales.

El secretario del Comité Pro-Ejército popular ha dicho que las juventudes libertarias han reconocido la necesidad de hacer instrucción militar, hasta el extremo de que en doce zonas de Barcelona han dado comienzo a la misma.

Varios indultos de penas de muerte

Valencia (4 t.). — La “Gaceta” de hoy publica un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, concediendo el indulto de la pena de muerte y conmutándola por la del internamiento perpetuo, a los paisanos Luis López Escalán y Fernando Romero Samper, condenados por los Tribunales de Alicante y Barbastro, respectivamente, y al capitán de artillería retirado José González Baratel, condenado por el de Valencia.

Nada más. Frente a toda Italia, frente a toda Alemania, hemos de plantarnos todos los españoles en haz decidido y heroico. Y así venceremos. En los frentes, en este frente, lo gritan todos los hombres con su fusil cañete: ¡Venceremos!

COLABORACIONES-

VIGOROSAMENTE Y CON RAPIDEZ

Las complejidades de la vida política imponen muchas veces a los pueblos soluciones insospechadas. Tal es nuestro caso actual. Las organizaciones políticas y sindicales que antes de las elecciones de Febrero del año anterior integraron el llamado "Frente Popular", vencedor en ellas, la misma Confederación General del Trabajo, incorporada más adelante al abnegado, digno y heroico forcejeo que mantenemos con el fascismo de toda procedencia, en pro de la democracia y la independencia nacionales, hallábase lejos de suponer el trance a que se ven obligados, por razón de las necesidades especialísimas del momento y las del propio interés de clase o partido.

La guerra maldita que nos impuso la traición del honorable (1) militarismo de nos legó la monarquía, en santa alianza con católicos fariseos, el espíritu explotador capitalista, la Italia renegada y las brutales ambiciones tudesacas, hizo afuir hacia las organizaciones republicanas y obreras corrientes perniciosas y de supremo peligro, acogidas con cierto abandono depurador por el irreflexivo proselitismo de alguna de ellas. Bien es verdad, que tal proselitismo era imprescindible e imperioso en los momentos de adopción, como lo fué también en aquellos otros de lucha, anteriores al estruendoso triunfo de Abril de 1931, y continuó siéndolo en el bienio, inolvidable por sus honores, de 1934-35. La táctica de captadora adición observada en este lapso de tiempo último, obtuvo un producto inesperado para las derechas deslumbradas y en completo desahuro: insufló aliento y nueva vida a la República que el pueblo quiso libremente restaurar, ya en trance próximo de ser asesinada, por intrigas y calumnias de una tiranía relapsa y acometedor. El aludido, estaba formado y lo está en la actualidad, por dos fuerzas contrarias al parecer, pero de resultado igual o análogo en sus efectos para nuestra ética colectiva: la mala fé y la pasión ininteligente y perturbadora.

Constituyen la primera todos los cuacos y arrivistas, sin otro ideal político ni social que la satisfacción de sus apetitos inconfesables. Unos y otros creen en Cristo o en Mahoma, en de Mairtre o en Lenin, con igual facilidad y desembarazo que les niegan, caso de convenirles así; rehuyen cualquier linaje de peligro y son agradadores sempiternos de todos los Segismundos. Tan despreciable lección acrece y se nutre, desde el alzamiento de Julio último, con quienes, deseados de salvar la vida, simularon aterrorizados la renuncia de sus ideas señoriales y tiránicas, con la reserva mental de servir esta causa: bien median te el espionaje que les facilita la nueva situación artificiosa de sometidos al régimen, bien como meneurs—agitadores—prontos a señalar los defectos gubernamentales o los éxitos mentrosos de la horda fascista que captan cau-

telosamente a las estaciones radiotelegráficas de Sevilla o Tenerife. Perfectos sucesores del ciudadano Nerón, popularizado por la zarzuela "La Marsellesa", estimulan y aplauden también todo extremo que dañe la República o nos reste simpatías de los Estados que tienen sentido individualista y conservador, pero abominan del absolutismo totalitario en que los fascistas buscan filiación para su ideología. Tales truhanes, infiltrados en las organizaciones políticas y obreras, constituyen la enjundia, el elemento más peligroso de la quinta columna, que la idiotez del general Mola situaba exclusivamente en Madrid y tiene brotes de perfecta robustez en Valencia, según nos dijo hace pocos días el ministro de la Gobernación.

La fuerza segunda, incrustada con particularidad en los partidos obreros de acentuado izquierdismo, no procede como la anterior con intención artera de favorecer el triunfo fascista. Sin embargo, coopera también a él de una manera irreflexiva y a contrapelo mediante sus exageraciones de una igualdad totalitaria, ignorante, que pugna con las realidades de la naturaleza misma de las cosas. La suma de sus individuos forma en cada organización el grupo minoritario de los inconformistas, de los refractarios a toda idea de orden racional. Para estos el Gobierno no es ni puede ser otro sino ellos mismos; la disciplina social, una coacción intolerable; la guerra, un fenómeno sometido a su juicio particular o su capricho; la economía del Estado, aquella que combine mejor con sus necesidades primarias y aún facticias, subjetivamente calibradas, sin cuenta de la comunidad ni el camarada a quien designa de tal modo. Esta fuerza, tan peligrosa como la anterior, es el obstáculo de mayor cuenta para la victoria y el peligro más temible para el equilibrio y la paz sociales que todos anhelamos, una vez cancelada la guerra.

Pues bien; es de inmediata urgencia que los partidos políticos y las organizaciones obreras sacudan de sí, o sometan con energía a las austeridades de una disciplina inexcusable para toda muchedumbre organizada, uno y otro elemento de perturbación que la necesidad impuso reclutar con ligereza, hasta dejar sus cuadros completamente libres de la incómoda pesadumbre que viene gravitando sobre ellos. Si la actividad trascendental y rápida que exige la guerra en los frentes de combate y la retaguardia y reservas defensivas de orden social o político de los frentes expresados, han de funcionar del modo favorable y con la normalidad que, a veces, faltan en los unos y las otras, se impone la selección que propugno. El permanente fluir de ríes oriundos de la Selva negra y sus aldeaños de federación; los desembarcos de mandolinistas desvanecidos con las peroratas del imperialismo alumbrado en las orillas del Tiber y las aportaciones de Oliveira Salazar y demás

compinches en jesuitismo, para entronizar los métodos fascistas que Franco y su reata de traidores y zuecos intentan injertar en nuestro país, son también argumentos poderosos de fuerza y actualidad, en pro de la profilaxis indicada.

Además existe otra razón de orden interior que interviene, en los momentos que vivimos, para recomendar esta misma higiene colectiva. Los partidos republicanos abrigan la idea de fusionar sus elementos en una doctrina común que dé mayor cohesión y eficacia a sus actividades. Los artículos 9 y 10 y 11 de la Constitución española, legaliza y permite el propósito. Según tengo entendido, se hacen gestiones para ello. Y paralelamente con este deseo, las organizaciones obreras de sólida garantía social, inician también, según referencia de sus periódicos de mayor prestigio, tanteos encaminados a obtener un resultado análogo de integración temporal o permanente. Esto último presenta los mismos caracteres viables, si se tiene en cuenta la verdadera substancia ideológica de todas ellas. Solo pudieran obstaculizar el propósito algunas secuencias poco fundamentales del sindicalismo, respecto a la concepción verdaderamente científica de una sociedad futura y espíritu individualista, inorgánico y ultra independiente, consustancial del verdadero anarquismo conjugado en las obras e informaciones de quienes le representan o dicen representarlo. En definitiva: fuera de estas discrepancias, las verdaderas aspiraciones del obrerismo fabril y agrario, se identifican más o menos vigorosamente con algunas diferencias táctica o de estrategia política, en la doctrina colectivista, substancia del pensamiento y la obra de Carlos Marx.

Claro es que ambas soluciones la armónica cooperación para la obra gigantesca que nos hemos obligado a realizar, haría fácil la del Gobierno que nos rige actualmente y los sucesivos, elegidos por el pueblo, hasta ganar la guerra. La unidad es ley sociológica, que nunca debe ser olvidada; y tal ley de cohesión y armonía no es atribuible solamente al mando sino también a los mandados. Como dijo el presidente del Consejo de ministros, camarada Largo Caballero, en un discurso reciente y trascendental, "hay que dejar un poco sobre la mesa las aspiraciones inmediatas inherentes a todas las ideologías". Pero las organizaciones políticas y sindicales no pueden ni deben realizar sus pretensiones de cordialidad y patriotismo, agoviadas con la pesadumbre de unas lacras tan poco recomendables como las señaladas anteriormente, rémora y obstáculo de todas las actividades lícitas de su vida social y política.

En primer término, antes de todo, dichas organizaciones han de proceder vigorosamente, enseguida a la depuración de sus cuadros actuales.

ANIBAL CARO.

En LAS TRES AMIGAS coopera el Ejército Rojo

Para los niños.
Para adultos.
Para los ancianos.
ES EL MEJOR LAXANTE.
ES EL MEJOR PURGANTE.
El más agradable.
El más cómodo.
El más económico.
LAS "TABLETAS CASTELLO".
30 dosis DOS pesetas.
De venta: En las principales Farmacias.

"Es una vergüenza que el mundo no sepa comprender en todo su valor la lucha titánica del pueblo español"

(Viene de la 1.ª plana)

tuvieron ocasión de ver — y de tomar notas — la clase de bombas usadas por los junkers y Caproni que han bombardeado Madrid. Por todas partes documentos acreditativos del origen teutón de este material que ha causado en Madrid inútiles destrozos, cuyo valor habrá que calcular en miles de millones de pesetas.

—¡Horrible! ¡Horrible!— exclamaban.

Esto es lo que el fascismo quiere administrar a todos los pueblos libres para someterles, para esclavizarlos.

—Como ven ustedes — les dije — acaso por primera vez en la historia no hay necesidad de forzar la imaginación para que la propaganda sea desearnadamente eficaz.

UN PUEBLO DE HEROES

—Por mucho que se diga — me contestaron — nunca se puede llevar a la mente de persona que no vea esto una impresión aproximada de lo que es esta tremenda realidad. Sobrecoge el ánimo ver estas ca-

sas espléndidas convertidas en escombros hasta la planta baja. Y produce escalofríos pensar en el número de víctimas inocentes que habrán causado estos bárbaros bombardeos.

—Es acreedor — dice otro — el pueblo español a la simpatía creciente de todos los pueblos del mundo, que no acaban de comprender como es posible tanta demostración de heroísmo y valor.

—Aquí se está defendiendo ciertamente — añade un tercero a tiempo que la conversación se generaliza — la civilización, la cultura y la libertad. Produce asombro esta resistencia gloriosa. Pero lo produce también el hecho de que el mundo no aprecie la gesta gloriosa del pueblo español, que al resistir al fascismo, lucha en bien de toda la humanidad. Grande es el interés que en todas partes se observa, pero esto no basta. Los fascistas actúan. Nosotros hablamos; no hacemos más que hablar. Es una vergüenza, una verdadera vergüenza, el que no se haya movilizado aún toda la masa de opinión popular del mundo, alzándose retadora frente a la agresión del fascismo, para decir en forma que no deje lugar a dudas:

¡Basta!

Confiamos en que aún se llegue a ello.

Haceis igual estos hombres que se han distinguido ya por su gran campaña en favor del pueblo español. Pero hay que actuar sin gran demora.

Labor cultural del Gobierno de la República

Cursos sobre estudios técnicos de agricultura y ganadería

CONOCIMIENTOS CIENTIFICOS EN LA INDUSTRIA VINCICOLA

La Cámara Oficial Agrícola, de Valencia, dirigida por elementos de todos los partidos y sindicatos antifascistas, bajo los auspicios del Ministerio de Agricultura, ha iniciado en favor de los trabajadores de la tierra, una labor docente, que es una faceta más del plan general de cultura que desarrolla con toda intensidad el Gobierno de la República española.

A partir del día 15 del corriente, se celebrará en los laboratorios de la Cámara citada un curso de Enología y Análisis de vinos, con sujeción a un extenso programa que abarca enseñanzas técnicas y científicas respecto a bodegas, e higiene de las mismas, el fruto y su transformación elaboración de vinos tintos, rosados y blancos, comunes, de "coupage", mesa y postre, mistelas blancas y tintas, mostos azufrados y concentrados, conservación de los mismos, elaboraciones esenciales y tratamiento de los defectos, alteraciones y enfermedades de los vinos.

Se completará este programa con prácticas encaminadas a manipulaciones de la maquinaria de bodegas, clasificación y filtraje de vinos y preparación de tipos para la exportación y consumo interior; y en fin, de todo aquello que ha de tener como resultado la instrucción de cosecheros y agricultores sobre conocimientos científicos modernos en esta importante rama de la agricultura e industria españolas.

FISIOLOGIA VEGETAL

A este curso sobre Enología, seguirá otro interesantísimo relacionado con temas tan importantes para la agricultura como los de Fisiología vegetal: desarrollo de las plantas, su composición y estructura; Topografía práctica,

para medición de campos y trabajos catastrales; nociones de Economía, Contabilidad y Cooperativismo.

De cada una de estas enseñanzas se encargarán distintos técnicos—ingenieros y peritos agrónomos—pertencientes, unos a la Cámara Oficial Agrícola, y otros ajenos a estos, pero con la circunstancia de que todos ellos se han ofrecido desinteresadamente para este fin.

GANADERIA

Además de los cursos ya indicados, se desarrollará un ciclo de conferencias en las que los técnicos abordarán temas referentes a los conocimientos agrarios.

Y simultáneamente se celebrará un cursillo sobre ganadería, avicultura y apicultura, dirigido por prestigiosos profesores de la ciencia veterinaria.

FINALIDAD

Esta labor del Ministerio de Agricultura, y la orientación de la Cámara Oficial Agrícola, tienen, como hemos dicho, la finalidad de ilustrar en el aspecto técnico y científico, a los obreros del campo que así podrán ampliar los conocimientos prácticos que ya poseen.

Se trata, pues, de un aspecto más de la labor docente que desarrolla, con intensidad y eficacia, el Gobierno legítimo de España, quien a pesar de su constante atención por los asuntos de la guerra que desencadenó en nuestra Patria el fascismo, atiende, perseverantemente también, a todos los aspectos de la vida nacional, y procura que los impulsos sociales y económicos del pueblo se desarrollen con el mayor estímulo y sobre normas de superación cultural en todos los órdenes de la actividad humana.

POSTALES DE LA GUERRA

NUESTRO DEBER

La prensa nos informó oportunamente de que "el Negus", famoso guerrillero catalán que actuaba desde los comienzos de la guerra en el frente aragonés, había fallecido "por agotamiento". Realizada por sus hazañas su silueta bizarra — ojos imperiosos, barba negra, sombrero, haledudo, caído sobre una oreja — obtuvo en poco tiempo la popularidad. Empero su desaparición ha pasado casi inadvertida; indiferencia, error o descuido que importa corregir porque los últimos días de ese gran cruzado de la libertad merece un comentario. No acabó "el Negus" con un "Vivalá..." en la garganta, ni en el momento de ganar una trincheira al frente de sus huestes. No finó de un bayonetazo, ni de un tiro. Sobre su agonía la sangre no tendió la gloria de su púrpura. Fue la suya una muerte silenciosa, sin gestos, sin teatralidad. Cuando rindió el alma se hallaba tendido en su lecho de campaña: la mirada perdida, las manos abiertas, esquelético, frío, livido, infuñil.

Evidentemente, "el Negus" sentía desfallecer; adivinaba que su traidor organismo no podría resistir las fatigas de la guerra y no obstante continuó rindiendo el esfuerzo máximo de que era capaz, hasta sucumbir agotado, roto, deshecho. Esa muerte "por agotamiento" — que señalaron los periódicos — entraña un ejemplo y una enseñanza, y es el rasgo de heroísmo y de civismo más admirable que pudo ofrecernos ningún caudillo.

No desaprovechemos tan delicada lección, y pues las naciones más temibles de Europa — unas por fascistas, otras por cobardes y alcahuetas — nos obligan a librar la más desigual y feroz contienda que sufrió ningún pueblo, que todos nosotros, lo mismo en la vanguardia que en la retaguardia, imitemos la conducta de quien sacrificó a la causa que propugnamos cuantas reservas vitales papitaban en él. ¡Que nadie — oído bien — que nadie guarde nada para sí!... Me dirijo

LAS TRES AMIGAS ES UN FILM SOVIETICO

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Castellón

SECCION ADMINISTRACION DE FINCAS URBANAS

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas cuya administración corre a cargo de esta Cámara, que deben pasar por estas Oficinas, calle Dolores Ibarruri, 16-bajas, en los días que se señalan, para retirar la libreta-resguardo que se les ha extendido y que será necesario exhibir en el sucesivo para la percepción de cualquier cantidad.

Al retirar estas libretas les será entregada una cantidad a cuenta de los alquileres, según la suma de los cobrados.

Los propietarios cuyo primer apellido comience por las letras N. O. P. Q., pasarán a estos efectos durante los días 13 y 15 de diez a una de la mañana.

a las mujeres, a los obreros de todos los ramos, a los combatientes, a los empleados y a los políticos. En estas debemos—por instinto de conservación — suprimir los domingos y la jornada de las "ocho horas". ¿Se observan en la línea de fuego el reposo dominical?... No. ¿Dejan alguna vez de trenar los cañones?... Nunca. ¿Y de noche, descansan la muerte?... Acaso menos que de día. Pues si a aquellos de nuestros hermanos que defienden las avanzadillas con sueño y con hambre, porque el enemigo no cesa de hostilizarles, los exigimos — en nombre del bien común — que resistan en sus puestos "hasta morir". ¿Por qué razón? Los proletarios que luchan en los campos, en los talleres y en las oficinas, no habían de hacer igual?...

Dos tragedias — que en estos instantes son dos interrogaciones angustiosas — se ciernen sobre España: la del cerco a Madrid y la del frente de Teruel; y de ambos necesitamos salir airosos, pues la pérdida de la capital de la República significaría para nosotros, desde el punto de vista diplomático, un golpe ruidoso; y porque si los facciosos consiguieran rebasar nuestras fortificaciones del frente de Aragón invadirían seguidamente la península castellonense hasta el litoral mediterráneo, con lo cual Cataluña y Valencia quedarían separadas.

Importa, pues, cueste lo que cueste, que la bandera tricolor siga ondeando inconquistable sobre Madrid y en las avanzadillas leales de Teruel. Todos nuestros pensamientos, todos nuestros esfuerzos, deben tender fanáticamente en apoyo de esos dos puntos. Que nuestra voluntad no vacile, que nuestra fé en el éxito no sufra eclipse, pues una derrota en cualquiera de los lugares nombrados sería para nosotros lo que para un boxeador un puñetazo en la mandíbula. No son éstas horas de holgorio ni de discursos. La gesta epopéyica que emprendió el ruedo ibérico debe acabar, en plazo breve a fin de poder explicarnos, sin demora, a la tarea reconstructora que necesitamos comprender antes de que el capitalismo internacional nos prepare nuevas asechanzas. Es preciso, absolutamente preciso, que al par que en nuestros parapeitos las ametralladoras entonan un himno a la libertad, en los campos, las fincas agrícolas no se interrumpan, y que en las fábricas los hornos no se apaguen. Ante la infinita alegría de recabar para nosotros el laurel, diez horas, doce horas, quince horas, diarias de labor, significan muy poco. Si peleamos "a muerte" en las avanzadillas, los hombres de la retaguardia deben así mismo trabajar "a muerte". Lo que el músculo, extenuado, no puede realizar, lo conseguirá la voluntad. Como el soldado, en la trincheira, sucumbe agarrado al fusil que le querra las manos, el labrador debe morir empuñando la esteva, y el herrero sobre el yunque que de su fragua, y el ministro en su puesto. ¡Pena da muerte a los resignados y a los fibios!

¿Que conviene producir más de lo que producimos? De acuerdo: trabajaremos más. ¿Que debemos comer menos? Conformes: comaremos menos, sin replicar, alegremente, disciplinadamente. Imitemos al "Negus": aquí hombre, sucumbiendo "por agotamiento" nos señaló el camino a seguir.

EDUARDO ZAMACOIS.

Sociedad de Fomento Agrícola Castellonense S. A.

Aguas potables

AVISO

Las cuotas por el servicio de agua potable que no sean pagadas a los cobradores de esta Sociedad no se considerarán liquidadas, quedando desde este momento desautorizada toda otra forma de realizar dicho cobro.

Castellón 16 de Febrero de 1937.

RADIO FOLCH

Relojería y óptica

Plaza República, 14 Teléfono 1689

CASTELLON

Fábrica de licores y bo-

:-: degas de vino :-:



LICOR CARMELITANO

Desierto de las Palmas (Benicasim)

Cognac y Mistela del mejor moscatel de España

Lo más exquisito del mundo

Especialidad en cremas de licor

Representante en Castellón MARINO FERRER, Caballeros, 47

¡ANEMICAS!
¡INAPETENTES!
¡IDESNUTRIDAS!

recobraréis el vigor, el apetito y la actividad a las pocas semanas de tomar el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra el estreñimiento de los niños. En equipos de 20-30 grageas. Plus 1,90 (habra incluido), en Farmacias.